



Department of Politics

政治学系
Department Of Politics
华东师范大学
East China Normal University

政治學系
系情簡報

2016年7、8月



【系情动态】 P1

政治教育系82级政教班毕业30周年聚会举行

【学术活动】 P2-5

- 1、郝宇青教授获“青年学者”称号并当选闵行区党外知识分子联谊会副会长
- 2、田锡全副教授应邀为闵行区档案馆做学术讲座
- 3、“关于如何开展十月革命100周年纪念活动”沙龙举行
- 4、陆钢副教授受邀参加“世界和平论坛”
- 5、刘擎教授访问台湾“中央研究院”人文社会科学研究中心
- 6、刘笑言老师获“上海市第十三届哲学社会科学优秀成果评奖”二等奖
- 7、郝宇青教授参加“上海市社会科学客户端/微信平台/网站建设咨询会”
- 8、郝宇青教授参加第三届当代世界与社会主义研讨会
- 9、郝宇青教授应邀出席上海市选调生青年论坛启动仪式暨第一期论坛
- 10、齐卫平教授作品获“上海市第十一届中国特色社会主义理论体系研究和宣传优秀成果”奖
- 11、王向民教授获得2016上海市“曙光学者”项目资助

【学工动态】 P6

- 1、2016年第二届吴泾英武·华师政治“暑期村校”活动顺利举行
- 2、第二届“新世界主义政治学”暑期学校活动圆满举办
- 3、我系在第二十四届“大夏杯”竞赛中获得优异成绩

【科研文章】 P7

2016年7月、8月学术科研情况



系情动态

政治教育系82级政教班毕业30周年聚会举行



8月19至21日，以“母校之情、同学之谊”为主题的华东师范大学1982级政教班毕业三十周年聚会活动在上海举行。共有29人参加了本次活动，此次活动为期三天，由“品读师大一踏着青春的足迹远行”活动、“80年代经典歌曲汇演”活动、挥毫泼墨活动、书法作品捐赠仪式、棋牌竞技活动等系列活动组成。活动中，一幅幅充满热情与温情的场景不时呈现，到处充满欢声笑语，彼此间似乎有说不尽的回忆。“有梦最美，希望永随”。短暂的相聚，转眼就是永恒的回忆。在依依惜别之际，大家普遍的心愿是：如果我们仍然有梦——也必须有梦——请大家在照顾好家人的同时，保重好自己的身体，并借由健康的身体让我们共同期待毕业四十年、五十年、六十年的同学聚会！



学术活动

郝宇青教授获“青年学者”称号

并当选上海市闵行区党外知识分子联谊会副会长

郝宇青教授获“2015年度中国人文社科最具影响力的青年学者”称号。6月21日，上海市闵行区党外知识分子联谊会第三届第一次会员大会在上海市闵行区政府会议中心召开。会上，郝宇青教授被推荐选举为副会长。

田锡全副教授应邀在闵行区档案馆做学术讲座

7月6日，田锡全副教授应邀在闵行区档案馆做《国际共产主义运动与中国共产党：1921-1949》的学术讲座。讲座从中共的创建及其初期活动、中国革命农村战略的形成、毛泽东的崛起、中共国家政权结构形式理论的择定等方面，揭示国际共运与中共在1921-1949年间的复杂关联，以期为理解中国革命和中共历史提供一个国际的视野。

“关于如何开展十月革命100周年纪念活动”沙龙举行

7月14日，“关于如何开展十月革命100周年纪念活动”沙龙在华东师大中山北路校区人文社科沙龙举行。本次活动由社科处牵头，上海市社联专职副主席解超教授、政治学系郝宇青教授共同邀请苏联问题研究专家政治学系周尚文教授、历史学系余伟民教授、《探索与争鸣》杂志原主编秦维宪编审、上海社会科学院信息所轩传树研究员、上海国际问题研究院俄罗斯研究中心强晓云研究员、马克思主义学院副院长许瑞芳、杨攀等专家学者，共同就如何开展十月革命100周年纪念活动展开了讨论。



陆钢副教授受邀参加“世界和平论坛”

7月16日，陆钢副教授应邀到北京参加清华大学和外交学会主办的“第五届世界和平论坛”。据悉，本届论坛以“共同安全秩序：合作、包容、开放”为主题，契合当前形势和需要。国务院副总理刘延东出席了论坛开幕式并致辞。

刘擎教授访问台湾

“中央研究院”人文社会科学研究中心

刘擎教授8月下旬应邀赴台湾“中央研究院”人文社会科学研究中心进行短期访问，期间发表题为《天下主义及其现代命运：兼论新世界主义的规范性涵蕴》的讲座，并在学术会议中报告题为《道德主义的政治非现实性》的论文。

刘笑言老师获

“上海市第十三届哲学社会科学优秀成果评奖”二等奖

自2016年3月上海市第十一届中国特色社会主义理论体系研究和宣传第十三届哲学社会科学优秀成果评奖工作启动以来，我系符合条件的老师与同学积极申报。8月17日，上海市第十三届哲学社会科学优秀成果评奖结果公示，刘笑言老师申报作品获“上海市第十三届哲学社会科学优秀成果评奖”二等奖。





郝宇青教授参加

“上海市社会科学客户端/微信平台/网站建设咨询会”

8月26日，为利用好新媒体技术手段和社交文化传播方式，展现和传播上海社会科学的发展动态和研究成果，上海社联拟启动上海社会科学客户端/微信平台/网站等新媒体平台的建设，因此就平台的风格定位、目标人群、内容需求、运维方式等问题召开内容建设咨询会。郝宇青教授参加了咨询会。

郝宇青教授参加第三届当代世界与社会主义研讨会

8月27日，第三届当代世界与社会主义研讨会在中国浦东干部学院召开。会议由中共中央编译局马克思主义研究部、中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心主办。郝宇青教授参加了会议，并就“区域化党建中存在的三大问题”作了主题发言。

郝宇青教授出席上海市选调生

青年论坛启动仪式暨第一期论坛

8月27日，上海市选调生青年论坛启动仪式暨第一期论坛在静安区人民政府辅楼四层会议厅顺利举行。市委组织部副部长、市公务员局局长陈皓出席论坛并致辞。郝宇青教授作为特邀嘉宾出席论坛。并对五位选调生的发言进行了点评，认为五名同志的发言理念新、富有时代性、有强烈的忧患意识，并提出改进意见。





齐卫平教授作品获 “上海市第十一届中国特色社会主义理论体系 研究和宣传优秀成果奖”

8月，经上海市中国特色社会主义理论体系研究基金理事会和上海市哲学社会科学优秀成果评奖委员会评审通过，齐卫平教授的作品《树立法治思维 全面依法治国》获得“上海市第十一届中国特色社会主义理论体系研究和宣传优秀成果奖” 著作论文类二等奖。

王向民教授获得2016上海市“曙光学者”项目资助

2016年上海市曙光计划项目评审揭晓，王向民教授获得2016上海市“曙光学者”项目资助。据悉，“曙光计划”是一项“高学历、高职称、高起点”的人才培养计划，近年来主要资助高教系统40周岁以下具有博士学位，副教授以上职称，在本专业有突出成绩并通过上海市教育委员会和上海市教育发展基金会组织的项目公开评审的全市大专院校的优秀中青年教师。



学工动态

2016第二届吴泾英武·华师政治 “暑期村校”活动顺利举行

2016年吴泾英武·华师政治第二届“暑期村校”活动顺利举行。本期村校授课教师90%是研究生学历，在师资力量的安排和选拔上，水平较去年有所提高，且授课教师跨专业跨学科性也较去年有所加强。“暑期村校”活

动的圆满举行，不仅给孩子们提供了一个轻松愉悦的学习环境，也相应地缓解了工作中父母的教育压力，同时也为我校研究生提供了一个自我锻炼与成长的平台。



第二届“新世界主义政治学”暑期学校活动圆满举办

7月11日至17日，我校第二届“新世界主义政治学”暑期学校，以“全球化的困境与世界剧变的未来”为主题，在闵行校区法商北楼圆满举办。来自全球22所高校的政治学及相关专业的34名同学齐聚我系，参加了本次暑期课程。十几位来自政治学、经济学、法学、历史学、哲学等不同领域的专家学者，带领学员踏上了一次“走出洞穴”、“重绘图景”的真知求索之旅。

我系在第二十四届“大夏杯”竞赛中获得优异成绩

第二十四届“大夏杯”大学生课外学术科技作品竞赛活动举办以来，我系学生工作为进一步践行科研教育为主线的理念，同时增强学生的创新精神和实践能力，积极组织学生报名参赛。束啸岳等多名同学的参赛作品获得优异成绩，同时我系也获得第二十四届“大夏杯”大学生课外学术科技作品竞赛优秀组织奖。



科研文章

2016年7、8月学术科研情况

（学术科研以姓氏笔画数排序）

田锡全：社会学报，《多重利益分歧与广东免征洋米税风潮》，2016年第8期

1936年11月至1937年4月，为救济米荒，广东各界向南京国民政府请求免征洋米进口税，中央关系院部对此先后采取不准免税、到限额“半税记账”、乃至限额免税的措施。此举在长江中下游地区及广东内部激起相当大的反响，并由此引发争持几达半年的洋米免税风潮。该风潮是1930年代初以来，国内政商各界围绕洋米税征免之争的一次集中爆发，彰显了南京国民政府内部财政部与实业部、中央政府与广东地方、长江中下游米粮产区与广东销区、广东内部国米商与洋米商等各方之间的多重利益分歧。在这场从中央到地方、涉及广东以及长江中下游诸省市的洋米免税风潮中，因立场不同、利益分歧，导致各方所采取的行动各异，由此而引发的矛盾冲突也错综复杂。

吴冠军：社会科学，《海德格尔的焦虑与坚决》，2016年第6版

当代著名哲学家玛莎·纳斯鲍姆曾在和中国学者谭安奎的一个对谈中，提出存在着两种做哲学的方式，她分别命名为“苏格拉底式”与“海德格尔式”：前者要求“不要相信权威的这些其他根源，只相信论证”，而后者则“是隐微的、权威式的，你要让自己屈从于强有力的领袖人物的人格。我很不赞同这种方式，我甚至不确定它是否可以被称为哲学”。

